

东新区许湾乡彭楼行政村——

# 疑垃圾坑污染地下水 部分村民被迫买水喝

□晚报记者 金月全 文/图



热心村民挖掘的排污沟



东新区许湾乡彭楼行政村鲍堂自然村有3个紧密相连、地势低洼、总面积近500平方米的垃圾坑，此处长期存积废水和垃圾，常年臭气熏天，村民怀疑这个垃圾坑直接导致该村地下水受到污染，以致井水混浊发黄，部分村民不得不花钱买水喝。

## 1 网传 鲍堂村 仨池塘 污染严重

今年1至4月，署名为“王鑫君”的网友先后在国内多家网站发帖称，“周口市东新区许湾乡（彭楼行政村）鲍堂（自然）村的3个水坑（池塘）的水质受到严重污染，周围寸草不生，鱼虾早已灭绝，就连家养的鸭子跑到水（池塘）里都会中毒死亡。群众投诉多次，没有人来治理。群众的生活用水已成大问题，用地下水做出的饭又咸又苦，一些人不得不买纯净水做饭。”

记者发现，此帖于今年1月12日在国内一家著名网站发布后，先后被国内多家知名网站及论坛转载。网友“王鑫君”说：“村庄（鲍堂自然村）3个坑的水都被严重污染，（池塘）已经成了污水沉淀池……村庄的（地下）水受到了污染，走近村庄臭气熏天……”



村民与垃圾坑为邻



池塘沦为垃圾坑

2

据了解，2011年6月，河南省民政厅批复（豫民行批[2011]58号）文件，经河南省政府批准，同意将淮阳县许湾乡整建制划归周口市川汇区管辖，由周口市东新区管委会代管。该乡下辖30个行政村、143个自然村、6.8万余人、8万余

亩耕地。

4月9日10时许，记者在知情人的指引下，来到东新区许湾乡彭楼行政村。刚走到村外的彭楼学校附近，一股臭味扑鼻而来。“就是鲍堂（自然村）的那3个垃圾坑发出的臭味！”鲍堂自然村一位任姓村

民说，他们已适应了村里的怪味，但外地人一般还未进村，就能闻见臭味。

顺着村里的一条水泥路向北行走约500米，在鲍堂自然村，记者看到了3个紧密相连、地势低洼的垃圾坑，面积大概有500平方米，坑内

的树枝、絮状纤维、食品袋、石棉瓦碎片等物浸泡在黑绿色的脏水中，发出阵阵恶臭……

“现在情况好得多，你不知道夏天的味道有多难闻……”提起门前的垃圾坑，近20名村民围了上来，争先恐后地向记者介绍情况。

3

据村民介绍，鲍堂自然村现有100多人居住在这3个紧密相连的垃圾坑附近。

“几年前，这3个池塘里的水开始变坏，由于没人管，后来就臭气熏天了……”该村的任老汉说，他在该村生活了一辈子，目睹了这几个池塘演变成垃圾坑的全过程。

任老汉回忆说，30多年前，村子里人少，这几个池塘里的水清凌凌的。村里的妇女们喜欢凑到池塘

边淘米、洗衣、闲聊，于是此处成了女人聚会的场所。

据知情人介绍，七八年前，深藏在该村的几家黑作坊开始收购猪、牛、羊等牲畜的皮毛、油脂、内脏等炼制劣质油，生产粗制皮革。废弃物顺着沟渠排入这几个池塘，加之附近村民乱扔生活垃圾……没几年就彻底改变了池塘的面目。一则刊发在淮阳县环保局官方网站上的消息佐证了上述内容。“2008年上半年乡镇环保目标完成情况通报”提到，

## 未见垃圾坑臭气先扑鼻

“2008年4月，依法对鲍堂自然村小皮革群予以取缔。”

4年前，附近村的沈女士嫁到鲍堂自然村。“结婚前，经常听人说，鲍堂的垃圾坑会变色儿，我还不信！”采访中沈女士告诉记者，3年前的一天，她忽然发现垃圾坑里的水变成红色了。

村民说，随着季节的变化，垃圾坑里污水的颜色以紫、绿、红、黄的色彩交替出现。据专家介绍，垃圾坑水面经常以紫、绿、红、黄的色

彩出现，是因水质富营养化所致。

此外，附近居民的生活习惯也加剧了这里环境的恶化。彭楼行政村任姓村干部指着眼前的垃圾坑说，此坑本身地势就低洼，容易积水。前几年，皮革黑作坊产生的污水、居民生活污水都汇集到此。此外，居民平时生活产生的诸如食品袋、禽类羽毛、剩饭菜以及家畜的粪便等垃圾也都倾倒在这里。

长此以往，池塘变成垃圾坑便不足为奇了。

4

任老汉居住在垃圾坑附近多年，听说记者前来采访，特意将记者领到自家屋外的压井旁。记者看到，他家盛水的脸盆里“挂”满了黄色的水垢，贴近一闻，刚压上来的井水散发出一股说不出的怪味……

“这个垃圾坑把村里的地下水都污染了，水都没法吃了！”任老汉

说，由于家里的井水泛黄发涩，家里人不敢饮用，拿这个水喂猪，猪都不爱喝。迫不得已，几年前任老汉和其他几户家村民联合在远离垃圾坑的地方打了口深水井。

今年66岁的村民任福堂（音）是一名退休职工，退休后一直在鲍堂自然村生活。他说，自家经济条件

稍微好点，三四年前，他家就定期从淮阳县于桥开发区一家生产桶装水厂买水喝。

记者在采访中了解到，除任福堂外，还有一些家里经济条件稍微好点的农户也改喝桶装水了。由于费用有点高，买水的村民洗菜、洗衣服还用井水，只有直接饮用或做饭

的时候用桶装水。

不过，大部分村民还在用井水。深水井只有一口，他们希望村里能再添一口深水井供村民取水。整天与垃圾坑为邻的村民说，达不到30米深的水井抽出的水发黄、碱性大、有味儿没法吃，打一口四五十米深的水井费用太高……这让他们很为难。

5

采访期间，记者了解到，垃圾坑的现状让几位热心村民很心焦。

任福堂说，3年前，他组织几名村民自发在垃圾坑北边挖了一个出口，污水顺着沟渠淌了出去，环境稍微有点改善，但垃圾坑地势低洼，时间一长仍会积水，阳光一照晒，积水

继续发臭。龙年春节前，他再次组织热心村民挖沟排污，但效果不明显。

“没有经费保障，这个事儿很难进行下去了！”任福堂说，村民的财力有限，无力负担清理垃圾坑的费用。村民挖沟排污也只能缓解现状，不能从根本上解决问题。

他认为，要彻底清理这几个垃圾坑，必须有经费做保障。一旦有了经费，找来吸污车、挖土机，将污水抽走，垃圾运走后，再将坑塘回填……只有这样才能彻底改善村里的污染状况。

4月13日，记者将这一情况向

东新区许湾乡进行了通报，该乡综治办一负责人在电话中说，截至目前，他们没有接到群众的反映，也不了解垃圾坑的污染现状。该负责人表示，立即将情况向领导汇报，近日会派工作人员前往鲍堂自然村了解情况，制定解决方案。